

## Памяти жителей сожженной деревни Деда

Война не закончилась до тех пор, пока будет жив хотя бы один свидетель тех суровых лет. Свидетелей событий 1942 года из маленькой деревни Деда осталось всего шесть человек. Все эти годы они вспоминают родную деревню, родных и близких, которые по воле Божьей в разное время и при разных обстоятельствах ушли в мир иной. Сегодня на карте Березовского района этой деревни нет, только лесники знают это место как урочище Деда, а когда-то многолюдная и уютная деревенька, окруженная со всех сторон лесом, располагавшаяся недалеко от речки Жигулянки, состояла всего из семи домов. Фамилия у всех жителей была одинаковая - Ковалевичи – Белевичи, хотя родства между сельчанами не было. Семьи были большими – десять-двенадцать человек и очень дружными - красивые и сильные мужчины, верные, трудолюбивые и добрые женщины... Сыновья приводили в родительские дома невесток из соседних селений - так жизнь и продолжалась. Говорят, что название деревни произошло от почитаемого в народе праздника поминовения предков Деда. Древний предок, о котором знает В.А. Ковалевич-Голотина, Карл, получил в этом месте от царя надел земли за верную службу в царской гвардии. Он-то один из первых и построил здесь свой дом. Возможно, он и положил начало этому поселению. Его сын, Константин, (дед В.А. Голотиной), также был верным солдатом Его Величества. Отец Антон Константинович был участником Февральской революции революции 1916 – 1917 годов. Служил на учебном судне «Петр Великий». Все мужчины из рода Карла – Константина прожили жизнь честными и порядочными людьми, с присущим им чувством долга и верности родине. Сегодня предки Карла-Константина разлетелись по самым разным странам мира – Бразилии, Канаде, Украине, Германии, Польше, Татарстане, России, Латвии, Беларуси. В этих далеких странах и сегодня на разных языках произносится название родного местечка. До 1921 года в Дедах служба велась в церкви, которая стояла на самом видном месте, на холме. После 1921 года церковь переоборудовали в костел, хотя вероисповедания в одночасье никто не сменил. Любимым весенним днем для жителей был праздник, посвященный святому Антонию. В этот день в Дедах съезжались люди из всех близлежащих местечек: Ружан, Пружан, Коссово, Белавичей и так далее. Проходила торжественная служба и большая ярмарка, а самое главное – встречались родственники, собирались большие семьи, велась торговля, решалось множество вопросов. Так бы и жили эти трудолюбивые и счастливые люди, если бы не война... Деревню не стало в 1942 году – ее уничтожили немцы, велев жителям выселиться в течение 24 часов на Бронную Гору. Расположенная в глубине леса, деревня была надежным пунктом для партизан – нельзя было прекращать диверсии на железной дороге, проходившей через Бронную Гору. Фашисты понимали, что деревню оставлять опасно. В памяти оставшихся сегодня жителей встают картины тех лет. Всех жителей Дедов выстроили. Напротив стали фашисты с автоматами. Немцы предупредили, что расстреляют всех, если будет взорван хотя бы один метр железной дороги. В заложники взяли И.А.Ковалевича и М.П.Ковалевича, предполагая таким образом запугать оставшихся дедовцев. Фашисты боялись партизан. Но диверсии народных мстителей продолжались и в 1942 году в наказание за очередную диверсию партизан на железной дороге, по которой фашисты перевозили лес, деревня Деда была уничтожена. Две семьи публично расстреляли. Так маленькая лесная деревушка рассчиталась своими отчими домами за взрывы на железной дороге. Оставшиеся жители вынуждены были переселиться на Бронную Гору. Много горя пришлось пережить бывшим дедовцам на новом месте. В тесноте, ( жили по двадцать человек в доме), в постоянном страхе, в голоде, когда самым старшим приходилось отдавать ложку еды младшим, молились и ждали окончания бесчинств немцев. В 1944 году возвращались из леса на Бронную Гору после очередной немецкой бомбежки и по дороге подорвались на mine, в результате чего погибли И. А. Ковалевич и жена лесничего Кабушинского. Тяжело ранена была Н.М.Ковалевич... В 1945 году война для бывших жителей Дедов не закончилась. Она продолжалась неожиданными взрывами, сотрясавшими всю округу. В 1947 году на Бронной Горе, на оставшейся с войны mine подорвался и погиб сын М.П.Ковалевича, погибшего под Кениксбергом...

Ушли в прошлое лихие военные годы, и только память не дает спокойно спать, еще и еще раз возвращаясь в те годы... Говорят, что всему свое время – время разбрасывать камни, и время их

собирают. Дожившие до сегодняшнего дня жители деревни Деда вернулись к своим отчим домам, точнее, к поросшим травой бугоркам, чтобы поклониться памяти родных и близких, а также принять участие в церемонии освящения креста, поставленного по инициативе районной организации Белорусского фонда мира на месте уничтоженной немцами деревни. Обряд освящения провел настоятель Свято-Петро-Павловского храма г.Березы, протоиерей Георгий Шевцов. Он отметил, что «отныне крест будет иметь силу всегда воскрешать в памяти подвиг жителей деревни Деда, ставших жертвой фашизма, и призывать к памяти своей истории». Также отец Георгий провел обряд освящения места, где покоится прах бывших жителей деревни. Заместитель председателя районной организации белорусского фонда мира В.В.Резько, взявшая на себя всю организационную работу, поблагодарила сотрудников СООО «Вариант» и ОАО «Изоляция», а также ИП М.М.Пашкевича за помощь в изготовлении и установке креста. Большая работа была проведена лесничим Бронногорского лесничества П.С.Доманским и его сотрудниками. В.В.Резько отметила, «что отныне, все, кто будет проходить мимо этого места, обязательно останутся и минутой молчания почтят память жителей деревни». В своем выступлении бывшая жительница деревни Деда В.А.Голотина вспомнила самыми добрыми словами своих земляков, которым выпала такая нелегкая доля, вспомнила тяжелые годы войны. Т.П.Цымбал, для которой Деда – малая родина, рассказала о судьбе своего дяди М.П.Ковалевича, который единственный из односельчан, после освобождения Беларуси ушел на фронт, хотя как хороший кузнец имел броню, но не воспользовался ею. Домой он больше не вернулся: в начале 1945 года погиб в боях за город Кениксберг. Через несколько лет после окончания войны отец Михаила Петр Семенович Ковалевич, взяв с собой узелок с горстью родной земли, отправился в дорогу, чтобы найти могилу сына и оставить на ней родную землю. Несмотря на все усилия, могилу он найти не смог. Родную землю развеял там, где шли самые суровые бои за город Кениксберг и здесь же поклонился сыну, вспомнив о том, каким правильным, внимательным и заботливым он был. Председатель Соколовского сельского совета М.М. Ополько отметил, «что, возможно, для нашей страны данное событие и не столь значимое, но для маленькой горстки людей, выходцев из деревни Деда, это поистине долгожданное и знаменательное событие. Оно снимет с их души тяжелый груз, т.к. отныне деревня вновь увековечила право на свое существование. А ведь именно из таких маленьких событий и складывается история всей страны». Руководитель краеведческого кружка «Поиск» Бронногорской школы Е.Б.Мшар рассказала о той большой поисковой работе, которую они проводят вместе с ребятами, в том числе и том, как смогли установить местонахождение могилы бойца Анатолия Шилина, которого во время войны в Дедах некоторое время укрывала у себя семья В.А.Ковалевич - Голотиной. Также Е.Б.Мшар заверила, что отныне они с ребятами возьмут шефство над этим местом и обязательно соберут подробные сведения о выходцах из этой деревни. У креста и у семи холмиков легли цветы – они вернулись сюда, те, для кого этот лесной уголок – малая родина, приходящая во сне с голосами родителей, сестер и братьев, с запахом испеченного мамой хлеба, с шепотом деревьев и пением птиц. Они вернулись домой. Долгим был этот путь...

Ирина Минеева

Фото Сергея Боброва